校对:俊峰 组版:马琳娜

## 天池山记

□周爱俐

环嵩城皆山。向西北行40余公里,有 山曰天池,乃熊耳山之中段也。山间奇石 突兀、清水长流、气候宜人。遥观之,霞石 如彩,山峦耸翠,涧溪如缎,烟岚出岫。及 近,才一举首,已觉目酣神醉,欲下一语描 写而不得也。

天池山胜状,在石、在湖、在瀑、在涧、 在树、在沟。中有飞来石、天池、玉女溪、王 莽寨、二郎沟诸景,美不胜收。"天下第一 石"飞来石,高二十六米,周八十又六米,巍 然矗立于山麓之中,高大雄伟,而触"地"不 足十平方米,光滑陡峭,不可攀登,单向倾 斜。而人在石下罅隙,宛若巨人颈项中之虮 虱。微风吹来,摇摇欲坠,令人心惊胆战!若 夫暴雨雷鸣,伫立山头,天地苍茫,更觉人 类之渺小矣。

于高山之巅俯瞰天池,群山环其于怀, 四围皆杉、柞、榆之类也。清寂高爽,若明 珠之嵌于林海。波平如镜,静若处子;碧

波荡漾,动若脱兔。黎明前云雾弥漫,日 出后云蒸霞蔚,薄暮时云烟氤氲。春杜 鹃、夏绿杉、秋红叶、冬白雪,风光旖旎 于四时。置身于此,宠辱皆忘,喜气洋

伟人卧像,令人称奇。其身长百米有 余,安卧熊耳南坡险峰之巅,周围秀木成 林,气象森然。观瞻卧像,恰似开国伟人卧 望苍穹,形态逼真,令万千游客敬仰缅怀。 而其下自然所显之"公心"二字,更让人浮

观夫五级飞瀑,气势恢弘,晶莹如水 晶玉帘天际垂,剔透若琼浆玉液山间 溅。下见小溪,玉女溪也,清幽、空灵、旖 旎、奇幻。传此溪为西王母侍女玉女修 炼之地。沿溪而下,玉女洞供其憩息。三 面菱镜映妆台,一石三潭,尽现水中。澄 明见底,游鱼可数。明月之夜,恰西子 "三潭印月"迁于此,趣味盎然,别有洞

天。"白龟清道"显神威,"宝箱潭"内珍 珠翠,潭侧天井坐观天,不知"溪"外是 何年!

"鱼跃锦鳞"大鲤鱼,本黄河之鲤,心怀 天池成仙之美梦,经伊洛河逆流而上至玉 女溪,诧此美景,终日沐瀑布、披柳影、望明 月,不思归焉。然其心高气傲,岂玉溪所能 惑乎?誓上游。然功亏一篑,终未逾天门之 槛,永滞"鲤鱼恋水"之地,五彩锦鳞遂成此 山一景也。

峰回路转,见一幽谷于山隅中者,二郎 沟也。沟中开阔舒缓,无他处山涧之狭窄压 抑,林壑幽美,"野芳发而幽香,佳木秀而繁 荫,阴翳蔽日,蔚然深秀也"。

天池山之美,美在奇石秀水。山风爽, 岩石秀,潭池澈,林木茂,无怪乎游人络绎 于此尔!

余自去岁仲秋,凡三往,赏之不足,遂 记之。



#### 时令走笔

#### 又闻麦香

#### 若有所思

· 远榻基吧: 洛阳网· 冯洛乂宛 · 远图基吧: 冯图网 洛阳网· 摄影大吧

#### "说三道四"

□张桂亭

□王星超

蓝天白云下,飘拂荡漾的初夏风踅然

乡野的麦田上,赶做着一场丰盛的喜宴。 麦浪起伏,乡间农人的眉眼里满是喜 悦,空气里弥散着麦子灌浆的香气。抽穗齐

来去,勤快的布谷鸟婉转作歌。五月的手在

整的麦田像做了水平似的平坦无垠。 一阵风吹来,翻波涌浪的麦田,像一张 大地毯抒发着乡村情感,又似纯朴的民间 文学,舞动着饱含乡情的舞蹈。

五月里来麦梢黄,热风鼓荡着小满的 步履,浓郁的麦香从乡村希望的田园飘向 城市的上空。闻着麦香,散落在城市各个角 落的农民工兴奋了。在家的老人电话里传 递着乡情,在外的男人和女人安排着回乡 的日程,尽管他们一个人在外一天的工作 报酬足够买到50公斤麦子,但对田园的眷 恋和对大地丰收的渴望,让他们打点行装, 赶赴家乡。

是谁耐不住麦香的诱惑,割下一捆麦 子,剥下青绿的麦粒儿,煮熟后,在小石磨 上碾出丝丝缕缕的碾馔,再调制成精美的 碾馔丝,让人馋涎欲滴。

闻着麦香,收割手已检阅好收割机整 装待发。乡村集会上,镰刀、扫帚、木锨、簸 箕……这些用于麦收的农具,吸引着农人 的目光。

小满过后是芒种,历经风霜雪雨,一 路走来的麦子精神饱满,满怀激情。骄阳 下,麦田的守望者,用心灵的语言和麦子 亲切交谈,用心灵的光芒将麦子映得闪 着金光。

题上之"说三道四",非为《现代汉语 词典》所指那种"乱加谈论"他人好坏是 非的意思,而是想从古人和今人说"三"、 说"四"的话语中悟道人生。

在我们日常生活中,许多地方都有 "三"。比如,三九、三伏、三餐。再比如"三 思而行",是说做事要经过反复思考,然 后再去做;"举一反三",是说拿已知的事 理推知相类似的其他事理,比喻善于由 此知彼,触类旁通;"事不过三",是说做 事要"三思而行,行之不果再行,三行而 不果, 殆也心甘"。

老百姓有句俗话说,从小看大,三岁 知老。看了小孩子三岁时的行为表现,就 能预测他老了如何。从短短的三岁能看 出长长的一生,你说,这个"三"奇也不

有意思的是"三长两短"。友人问我 何解?我说,辞书解释指意外的事故,特 指死亡。友人又问,哪三长?哪两短?我亦 茫然。后经请教一位曾经专做白活的老 木匠,方知,三长两短是指没有盖上盖的 棺材,是由三块长板和两块短板打成的。

说到"三",经典的是孔老夫子在《论 语》中以"三"阐释人生,教化学生。

他在《述而》中说:"三人行,必有我 师焉。择其善者而从之,其不善者而改 之。"他在《季氏》中说,君子有"三畏""三 愆""三戒"。其中的"三戒"最有见地:"少 之时,血气未定,戒之在色;及其壮也,血 气方刚,戒之在斗;及其老也,血气既衰,

戒之在得。"谈人生交友,他说:"益者三 友,损者三友。友直、友谅、友多闻,益矣; 友便辟、友善柔、友便佞,损矣。"谈衣食 居住,他在《雍也》中对颜回"一箪食,一 瓢饮,在陋巷"的三种行为赞道:"人不堪 其忧,回也不改及乐。贤哉,回也。"要我 说,我们真该像颜回那样好好地"吾日三 省吾身"了。

至于"四",《易经》称"元、亨、利、 贞"为四德,儒家称"孝、悌、忠、信"为四 德,老子说"仁、义、礼、智"为四种德行。 孟子说"恻隐之心,仁之端也;羞恶之 心,义之端也;辞让之心,礼之端也;是 非之心,智之端也"。这个"四端"也是四 种德行。

"久旱逢甘雨,他乡遇故知,洞房花 烛夜,金榜题名时",古人称之为"四喜"。 还有,"良辰、美景、赏心、乐事",古人称 之为"四美"。

可见,"四"是很美好也很吉利的。现 在,却有人偏偏把这个很吉利的"四"谐 音成不吉利的"死",成一大忌。如若不 信,你就瞧瞧,谁家买个新轿车,愿意挂 个"444"的牌照?

若将"三"和"四"合起来看,则可 窥出另一种人生。有人不三不四,有 人低三下四,有人做事情丢三落四、 推三阻四、颠三倒四,有人遇问题拉 三扯四、埋三怨四、欺三瞒四……这 些人,都是什么样的人?会有什么样的 人生?不说也罢。



## 不种今年竹 哪有来年笋

-没有人能随随便便成功

□一池月光

生活中有一些人,总想得到,却总也得 不到,因为他们从来不愿过多付出。中国有 句谚语"不种今年竹,哪有来年笋",意思是 想要得到,必须先付出,凡事绝非唾手可得, 需要付出时间和代价。记得有这样一句富有 哲理的话:"上帝会在每个人命运天平的两 边,分别放上名利、地位、成功和同样重量的 代价的砝码。"想获得成功,就必须付出与成 功同等的代价。

有一个人在沙漠遇到暴风沙。漫天飞沙 之后,他已辨不出正确方向,走了两天也找 不到水源。他饥渴难耐,正当绝望之际,突然 看到前面有一间废弃的小屋。他拖着疲惫的 身子走进屋内。

这是一间不通风的小屋子,里面堆了一 些枯朽的木材。他走到屋角,却意外地发 现这里居然有一个抽水机。他兴奋地上前 汲水,但无论怎么努力,也抽不出半滴水 来。他颓然坐地,忽然发现抽水机旁有一 个小瓶子,瓶子上贴了一张泛黄的纸条, 纸条上写着:你必须把瓶子里的水灌入抽 水机才能引水!不要忘了,在你离开前,请 再将瓶子装满!他拔开瓶塞,瓶子里果然装 满了水!

于是,他纠结了——

自私点,将瓶子里的水喝掉,他就不会 渴死,就能活着走出这间屋子!

如果照纸条上的做,把瓶子里唯一的水

倒入抽水机内,万一水一去不回,他就会渴 死在这个地方了……到底要不要冒险?

最后,他决定相信纸条上的话。他把唯 一的这瓶水全部灌入看起来破旧不堪的抽 水机里,以颤抖的手汲水,水真的大量涌了 出来!

他酣畅淋漓地喝足了水,并把瓶子装 满,用软木塞封好,然后在纸条上的那句话 后加上一句话:相信我,真的有用。

在取得之前,要学会付出。生活对每一 个人都是公平的,它不会无声无息地把你身 边的东西带走,也不会无缘无故给你留下 什么。人的许多烦恼源于自负地以为自己 的付出和得到不成比例。其实,每一分付出 都会有一分收获!人的一生正是由无数的 付出和回报组成的,如同山谷回音一样,你 付出什么,就得到什么:付出诚实,得到信 任;付出微笑,得到友善;付出体贴,得到温 馨;付出宽恕,得到和解;付出执着,得到成 功;反之,付出谎言,得到猜忌;付出私欲, 得到孤独;付出傲慢,得到鄙夷;付出懒惰, 得到荒废……

付出与收获永远是成正比的,付出越 多,收获越丰厚。即使有一天你觉得付出很 多, 收获却少, 也一定不要停止你的付出, 相 信时间会证明你的付出没有白费。当我们不 断地付出,并不计较回报时,就会蓦然发现, 许多收获正争先恐后向你涌来。

#### 心香一缕

#### 风景,在路上

□逯玉克

孩提时看过两本书,一本是无皮无尾 不知书名的童话,一本是无皮无尾不知书 名的散文集。(体裁都是长大后才知晓的) 少年时的阅读,仿佛置身一条迷人的小 溪,后来方知,那条九曲回肠的小溪通向 文学的大海,只是,小溪和大海之间隔着 万水干山。

有一条小溪叫散文,它流在我的生命 里。是喜欢散文的灵巧随意、优雅精致、厚重 哲思,还是唯美意境?爱上一个人,不需要理 由;爱上一样东西,也不需要理由。

也许,一个人的爱好和天赋是与生俱来 的,那两本书只是诱我发芽的一场春雨,而 我要做的只是顺从天性而已,即孔子所说的 "从吾所好"。

从吾所好,很大程度上体现了人生的意 义。现实世界里也许你很落魄惆怅,但在你 爱好的桃花源里,只有快乐、愉悦、开心、惬 意、思考、探索、充实、忘我、陶醉、慰藉。

有爱好的人是幸福的,爱好本身就是一 种对生命的热爱和尊重。爱好是对天性的开 发、对生活的珍爱、对理想的追求,那是生命 开出的花,它绽放人生的精彩!

爱好的路上,花开月升,移步换景,风光

无限。当你自得其乐沉浸在爱好里寒尽不知 年时,那一刻,你才真正属于你自己。

这些年,我真实的生活状态是:在一个 "瞎"单位挣一份低工资(低到羞于启齿),交 一些好朋友(好到肝胆相照),写几篇烂文章 (烂到不忍卒读)。文学,究竟给了我什么?爱 恋她、追求她,换来的却是"你是我云髻轻挽 的娘子,我是你断了仕途的官人"的万般惆 怅。曾经忍痛割爱、曾经几度辍笔,但骨子里 的那份情缘,注定了我跟它藕断丝连的恩恩 怨怨

"陌上谁家年少,足风流?妾拟将身嫁 与,一生休,纵被无情弃,不能羞。"凭着这样 的痴迷,磕磕绊绊平平常常的日子里,写了 些歪瓜裂枣的粗糙文字,架不住几位好友的 怂恿,遂不揣浅陋,也傍桑阴学种瓜,结了一 本不敢称之为书的集子。

文章千古事,得失寸心知。此中有真趣, 任尔笑吾痴。

源于少年源于生命的那条小溪尚未 干涸,那就让它一路流下去吧,才不管大 海怎样的遥不可及呢。潺潺流淌着,才有 生机,轻轻跳跃着,才有乐趣。毕竟,风景, 都在路上……

#### 词

比特素养:比特(bit)是信息计量的单 位,而"比特素养"是一种管理、创建、选择和 过滤信息的技巧与能力。美国社会学者奥 林·克拉普认为,信息过载不仅是信息量的 增加,更重要的是信息降级。其表现一是噪

洛阳八中

国际部第十届招生

名校。免费为往届家长办理出 国手续60696919 13633887719

万顺搬家63350756

凋家具搬钢琴 63350756

音化,二是过剩,即平庸化。

通常感到信息过载的人都缺乏对自身"比 特素养"的培训。因此,摆脱信息过载需要一种 理念:以思考做信息的主人。如果无法管理自 己的比特,就只能不断被比特淹没。(晓林)

产,省级老字号。

# 好好搬家80860696

#### 企业并购重组法律咨询 全国长途15136332036 电话:13838869918

### 洛阳市住建委培训通知

根据省住建厅【2013】16 号文件,为完善我省建造师执 业资格制度,结合我省实际,经 省住建厅和市住建委批准于5 月20日举办第一批我市《小型 项目建造师》执业资格培训

## 班。请各施工、装饰市政节能 |等资质企业积极组织报名。

市住建委施工管理处 电话:63904286

市建设行业职工培训中心 电话:63026337

#### 初、高中毕业生入校学习 |电话:67812333 18937991345| ●捷科房屋维修公司、旧房改造 基建维修、零星建筑 63275677

洛阳市平乐正骨学校招生

200余年,是国家级非物质文化遗

平乐郭氏正骨已传承八代

**ከ20** ፉ

- 庆典礼仪
- ●源佳庆典13608469739晚会演出

注册号:410302631000452